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Постановка проблеми. Сьогодні в Україні публікує-
ться багато наукових статей та монографій, де розгляда-
ються проблеми страхової діяльності, різні напрями і пер-
спективи її розвитку. Більшість досліджень є надзвичайно
актуальною та ґрунтовною. Водночас, дотепер практично
відсутні наукові дослідження, де б здійснювався ретро-
спективний аналіз передумов формування сучасного
страхового ринку. Крім того, у більшості новітніх навчаль-
них підручників і посібників зі страхування написано, що
становлення національного страхового ринку починається
від моменту здобуття Україною незалежності, а розвиток
страхування в УРСР протягом 1988–1991 рр. (перехідний
період, період демонополізації страхування) висвітлено
досить фрагментарно та уривчасто. Складається вражен-
ня, що страхування в нашій країні виникло практично з
«чистого аркуша», а проблеми, з якими стикалася страхо-
ва галузь на початкових етапах формування страхового
ринку незалежної України, з’явилися через відсутність у
той час досвідчених спеціалістів зі страхування. На нашу
думку, це не зовсім так, оскільки в тодішніх статистичних
матеріалах знаходимо дані й про великі штати працівників
Держстраху УРСР, котрі мали спеціальну освіту, й про ви-
сокий рівень поширення страхування серед населення, що

давало можливість збирати значні страхові премії. Вва-
жаємо, що для усвідомлення (розуміння і розкриття) ме-
ханізму трансформації галузі під час зміни державності
необхідно дистанціюватися у часі. Підтвердженням цього,
зокрема, є поява деяких документів та фактів, які раніше
(з тих чи інших причин) замовчувалися. Відтак спробуємо
розглянути і підійти до розкриття цієї проблеми знову, з
погляду сучасності та після більш ніж 20 років функціону-
вання страхування в незалежній Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослід-
женню історичних умов розвитку страхування в СРСР та
на початковому етапі формування страхового ринку неза-
лежної України в останні роки не приділялося належної
уваги з боку вітчизняних науковців і практиків страхового
бізнесу. Але слід зауважити, що свого часу цій пробле-
матиці було присвячено праці Базилевича В. Д., Внуко-
вої Н. М., Гаманкової О. О., Вовчак О. Д., Залєтова О. М.,
Клапківа М. С., Осадця С. С., Шумелди Я. П., Фурма-
на В. М. та ін. Серед зарубіжних науковців передумови
формування національних страхових ринків досліджували
зокрема Бланд Д. (Bland D.), Зелізер В. (Zelizer V.), Рейнс Г.
(Raynes H.), Мюррей Дж. (Murray J.), Пірсон Р. (Pearson R.),
Козаревіц С. (Kozarevic S.), Ріган Л. (Regan L.), а також такі
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російські вчені, як Гвозденко О. А., Єрмасов С. В., Єрма-
сова Н. Б., Шахов В. В. та ін. Важливий внесок у висвітлен-
ня процесів демонополізації страхової діяльності й ство-
рення перших недержавних страхових компаній на
території колишньої УРСР здійснено в монографії Клап-
ківа М. С. та Клапківа Ю. М. «Витоки національного стра-
хового ринку України» [1]. Фрагментарно цей період
аналізується в монографії Гаманкової О. О. «Ринок стра-
хових послуг України: теорія, методологія, практика» [2].
Віддаючи належне науковим доробкам вищеназваних
науковців, варто зазначити, що період розвитку страху-
вання в УРСР протягом 1988–1991 рр., який дав поштовх
формуванню національного страхового ринку після здо-
буття Україною незалежності, особливо його фінансово-
правові аспекти та трансформаційні перетворення,
висвітлено досить поверхово, що й визначило мету нашо-
го наукового дослідження.

Метою статті є дослідження фінансово-правових пе-
редумов і трансформаційних перетворень періоду демоно-
полізації страхування в УРСР, які стали підґрунтям ме-
ханізму формування страхового ринку незалежної
України.

Основні результати дослідження. Історично відомо,
що страхова система Української РСР (УРСР) була скла-
довою системи страхування СРСР і характеризувалася
жорсткою централізацією. У СРСР діяло дві державні
страхові компанії – Держстрах СРСР та Індержстрах
СРСР. Держстрах СРСР страхував внутрішні ризики
клієнтів – резидентів, а Індержстрах СРСР – ризики за ме-
жами СРСР. 

Держстрах СРСР був представлений в Україні Держ-
страхом УРСР, що, своєю чергою, мав 26 управлінь в об-
ластях, більш як 800 інспекцій у районах та містах. Для
порівняння: в СРСР загалом налічувалося близько 6 тис.
страхових органів. У структурі Держстраху УРСР працю-
вало 14 тис. спеціалістів і 29 тис. позаштатних страхових
агентів. У 1991 році кількість страхувальників у системі
Держстраху УРСР складала 17 млн. осіб, а обсяги зо-
бов’язань – приблизно 7 млрд. крб. 

Відповідно до «Положення про органи державного
страхування в Українській РСР», затвердженого Постано-
вою Ради Міністрів УРСР від 26.11.1958 № 1645, Головне
управління державного страхування УРСР з усіма його ор-
ганами на місцях було єдиною організацією Української
РСР (Держстрах УРСР), знаходилося у віданні Міністерст-
ва фінансів УРСР і входило до складу союзно-республі-
канської системи органів державного страхування СРСР,
тобто Держстраху СРСР. 

Основна діяльність Індержстраху СРСР була спрямо-
вана на страхування експортно-імпортних, каботажних,
транзитних вантажів, суден, фрахту та інших майнових
інтересів, цивільної відповідальності, пов’язаної з експлу-
атацією автотранспорту, індивідуального або групового
комбінованого страхування від нещасних випадків і ме-
дичних витрат при виїзді за кордон.

На відміну від Держстраху СРСР структура Індерж-
страху СРСР мала інший вигляд, ніж типова радянська
державна організація. У 1972 р. компанія стає акціонер-
ною, з розміром основного фонду в сумі 100 млн. крб.
100% акцій АК належало державі. Повна назва Індерж-
страху СРСР була такою: Страхове акціонерне товарист-
во СРСР (Індержстрах). До складу акціонерів входили:
Міністерство фінансів СРСР, Банк для зовнішньої торгівлі
СРСР, Об’єднання Міністерства зовнішньої торгівлі СРСР,
Інтурист, Тяжпромекспорт, Мінморфлот (Совфрахт), Цен-
тросоюз (Союзкоопзовнішторг) [3]. 

Така реорганізація була зумовлена вимогами міжна-
родного законодавства, які передбачали самостійність
підрозділів Індержстраху СРСР за кордоном. Тому вже на
початку 90-х років XX ст. регіональні представництва
компанії в УРСР перетворилися на самостійні комерційні
структури – страхові компанії, серед яких: «Галінстрах»
(м. Львів), «Карпати» (м. Ужгород), «Остра» (м. Одеса),
«Україна» (м. Київ).

Наприкінці 80-х років XX ст. компетенції Держстраху
СРСР було обмежено. Його роль зводилася до коорди-
нації систем державного страхування союзних республік.
Контролюючі функції покладалися на Міністерство
фінансів СРСР. Так само, як інші республіканські відділен-
ня, Держстрах УРСР починає працювати на принципах
госпрозрахунку. Для ефективного виконання функцій у
нових економічних умовах страхова система вимагала
змін. Тому Держстрахом СРСР було розроблено проект
Закону «Про страхування». Управління Держстраху УРСР
отримало зазначений проект для ознайомлення та вне-
сення пропозицій.

Після здобуття незалежності Укрдержстрах (правона-
ступник Держстраху УРСР із 1991 року) узяв цей проект
за основу для розробки власного Закону «Про страхуван-
ня». У результаті було підготовлено новий проект закону,
який містив 61 статтю. Після погодження в Кабінеті
Міністрів України документ надійшов у Верховну Раду Ук-
раїни на голосування. Але його було повернуто до КМУ,
який скоротив проект до 45 статей. Зрештою, 10 травня
1993 р. замість закону Кабінетом Міністрів України було
прийнято Декрет КМУ «Про страхування». 

Державна монополія на страхування закінчилася 26
травня 1988 року із прийняттям Закону СРСР «Про коопе-
рацію». Відповідно до п. 3 ст. 22 цього закону було визна-
чено, що кооператив з метою забезпечення стійкого
фінансового стану й відшкодування збитку, що виникає в
результаті стихійних лих та інших непередбачених обста-
вин, незалежних від його діяльності, може страхувати
своє майно і майнові інтереси в органах державного стра-
хування. Страхування здійснюється добровільно за рішен-
ням загальних зборів кооперативу. Кооперативи та їх
спілки (об’єднання) мають право створювати коопера-
тивні страхові установи, визначати умови, порядок і види
страхування. 

Оскільки сфера проведення страхових операцій була
визначена неоднозначно, то ця законодавча норма нада-
ла можливість кооперативам займатися страхуванням не
тільки в межах кооперативної системи – вони почали
здійснювати добровільне майнове та особисте страхуван-
ня. Як наслідок, на території СРСР, у тому числі колишньої
УРСР, з’явилися перші недержавні страхові компанії. 

Протягом короткого періоду, після восьми місяців від
дати оприлюднення Закону СРСР «Про кооперацію», ви-
никла потреба в координації страхових організацій та за-
хисті їх інтересів. Тому в лютому 1989 р. було створено
Асоціацію радянських страхових організацій (АРСО), яка
об’єднувала понад 100 страхових організацій шістьох рес-
публік колишнього СРСР – Української РСР, Російської
РФСР, Молдавської РСР, Латвійської РСР, Литовської
РСР, Естонської РСР. 

Наступним кроком у створенні недержавних страхових
організацій стало затвердження 19 червня 1990 року Ра-
дою Міністрів СРСР «Положення про акціонерні това-
риства і товариства з обмеженою відповідальністю» та
Постанови Ради Міністрів СРСР «Про заходи щодо демо-
нополізації народного господарства», яка була прийнята
16 серпня 1990 року. Ці нормативні акти додатково дозво-
ляли займатися страховою діяльністю акціонерним і вза-
ємним товариствам. У результаті на кінець 1990 року в
УРСР вже існувало сім страхових організацій, у 1991-му –
28. У наступні роки кількість страхових компаній зростала
досить стрімко: 1992 рік – 171, 1993 рік – 455 [4, с. 131].
Створення вітчизняних страхових компаній на базі дер-
жавних страхових організацій СРСР та УРСР демонструє
рис. 1. 

Дані про частку страхування у ВВП СРСР і УРСР у пе-
ріод демонополізації страхового ринку представлено на
рис. 2. 

Як видно із рис. 2, протягом останніх років існування
СРСР частка страхування в УРСР перевищувала загаль-
носоюзне значення, однак простежувалася тенденція до
його зменшення. На підтвердження того, що рівень роз-
витку страхової справи в УРСР був достатньо високим,
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наводимо дані (табл. 1), які показують динаміку розвитку
деяких видів страхування. Слід підкреслити, що йдеться
лише про добровільні види страхування серед населення.

У 1988 році в автострахуванні спостерігалася цікава
тенденція: зростала збитковість страхування авто-каско.
За підсумками року, в деяких областях УРСР вона пере-
вищила 100%: Львівська – 122,7%, Закарпатська – 122,1%,
м. Севастополь – 120,6% [8, с. 16].

У структурі загальних надходжень страхових платежів
в УРСР протягом трьох років відбувалося зростання част-
ки платежів від населення та її зменшення – від під-
приємств народного господарства (рис. 3).

Рівень виплат за видами державного страхування в
УРСР демонструє рис. 4. 

У табл. 2 подано основні показники розвитку страху-
вання в УРСР і найбільших світових ринків станом на
кінець 1989 року.

Дані табл. 2 вказують на недостатній рівень розвитку
страхування в Українській РСР порівняно із провідними
країнами світу. У 1989 р. у нас спостерігалося значне від-
ставання як за надходженнями страхових премій, так і за
іншими показниками. Це було викликано, головним чином,
тим, що економіка республіки була переважно індуст-
ріальною, а сфера послуг, і зокрема страхування, знаходи-
лася, за ринковими параметрами, у зародковому стані. 

Висновки. Таким чином, можна стверджувати, що
трансформаційні перетворення періоду демонополізації
страхування протягом 1988–1991 рр. заклали фінансово-
правові підвалини для формування страхового ринку не-
залежної України, адже розвиток страхової справи в
УРСР характеризувався достатньо високими показника-
ми, особливо у сфері страхування життя. На базі держав-

них страхових організацій (Укрдерж-
страх та Індержстрах СРСР) було
створено перші вітчизняні страхові
компанії, більшість із яких працює на
ринку донині. На жаль, перехід до но-
вої ринкової форми господарювання
після здобуття Україною незалежнос-
ті, який супроводжувався гіперінфля-
цією та загальним економічним спадом
у всіх секторах економіки, відсутністю
законодавчого регулювання страхової
діяльності й регулятивного органу то-
що, підірвавши довіру до страхування
у цілому і фактично знищивши систему
довгострокового страхування життя,
не дозволив новоствореним вітчизня-
ним страховим компаніям організувати
свою діяльність на більш якісному рівні
в нових ринкових умовах.

Рис. 1. Створення страхових
компаній в Україні на базі

державних страхових організацій
СРСР та УРСР

Джерело: Власне дослідження
автора

Рис. 2. Частка страхування у ВВП СРСР та УРСР 
у 1988-1990 рр., %

Джерело: Розраховано і побудовано автором 
за [5, с. 4, 8; 6, с. 5; 7, с. 12]

Таблиця 1
Рівень розвитку основних видів добровільного страхування 

в УРСР протягом 1988-1990 рр. 

Джерело: Складено автором за [5, с. 65-69; 7, с. 51-54]
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Рис. 3. Питома вага надходжень страхових премій в УРСР 
у 1988-1990 рр., %

Джерело: Побудовано автором за [5, с. 9; 7, с. 10]

Рис. 4. Рівень виплат за видами державного страхування 
в УРСР, %

Джерело: Побудовано автором за [5, с. 57, 58; 7, с. 39, 40]

Таблиця 2
Основні показники розвитку страхового ринку УРСР 

та найбільш розвинених країн світу (станом на 31.12.1989 р.)

Джерело: Розраховано автором за [9; 10; 11]
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